

2025 粵港澳大灣區 新質生產力暨高質量發展成果巡展

Hong Kong Commercial Daily http://www.hkcd.com

嘉賓熱議灣區新質生產力及創科合作

2025 粵港澳大灣區 新質生產力暨高質量發展成果巡展 啟動儀式



昨日，出席「2025年粵港澳大灣區新質生產力暨高質量發展成果巡展」啟動儀式的嘉賓合影。

由香港商報承辦的「2025年粵港澳大灣區新質生產力暨高質量發展成果巡展」啟動儀式昨日在紅磡置富都會舉行。現場嘉賓們均對巡展給予好評，認為有助各界了解粵港澳大灣區近年取得的創科成果。適逢行政長官李家超將於下月17日發表新一份施政報告，他們亦對如何促進大灣區新質生產力及創科合作提出多項建議。

香港商報記者 唐信恆 呂明霞 黃鳳鳴/文 蔡啓文/圖

吳永嘉：港商為國家發展新質生產力「效力」



港區全國人大代表、立法會議員吳永嘉講到，新質生產力是通過科技發展創造的結果轉化成日常生活中可以用到的商品，具有高科技、高效能、高質量的特徵。新質生產力可以提升商品的附加值，通過創新及技術革新提升商品的利潤。目前，新質生產力已經成為香港提升經濟競爭力的總

體方向，廠商會主張香港因地制宜，結合自身的社會經濟現實、固有優勢以及「補短板」的需要，打造具香港特色的「港版新質生產力」，並結合「八大中心」願景，與其他城市合作，共同為國家發展新質生產力「效力」。

陳祖恆：生產力促進局擔當重要角色



香港生產力促進局主席、立法會議員陳祖恆講到，生產力促進局在推動新質生產力方面擔當重要角色，從上世紀開始，工業發展便從香港做大做強，直至拓展到大灣區其他城市。生產力促進局不斷推動傳統產業的升級轉型，通過創新科技引

領新型工業化發展，希望通過產業鏈上運用的創新科技促進傳統產業的轉型升級，通過發展新質生產力帶動強化整個產業鏈的競爭力。

吳慧君：倡設「統一窗口」方便企業



香港工業總會副主席吳慧君表示，是次巡展是一個很好的平台，展示不同大灣區城市在新質生產力、新型工業化方面取得的成果，供各界交流與參考。她認為特區政府在推動新型工業化上已很努力，下了很多功夫，將北部都會區地塊整合，亦落實不同地區有不同主題。

在推動工業發展方面，吳慧君指出，現時企業在新地區發展，設立廠房或研究所需要多個政府部門審批，她希望審批流程可以盡量順暢，例如考慮設立「統一窗口」，以方便企業。她續指，在香港「八大中心」定位中，其中一個是國際創新科技中心，需要不同人才共同進行科研創新的工作。政府現時有「高才通」計劃，她希望政府在批准人才的申請或續期時，能提供更方便的措施，吸引高端人才留港發展。同時，政府亦應改善配套措施，例如人才子女的教育、協助人才更好地融入香港社會。

駱百強：冀業界合力助港高科技產業長遠發展



香港中華廠商聯合會副會長駱百強告訴記者，香港中華廠商聯合會（廠商會）旗下CMA檢定中心擁有超過40年的檢測業經驗，致力於提供全面的檢測認證服務及技術支援，協助香港企業提升產品品質和科技水平。CMA檢定中心旗下設有科技商品化平台「CMA+」和本港第一家專業化中試平台「PMC (Pilot Manufacturing Center)」，透過與大學的緊密合作，提

供包括產品研發、技術轉移、中試驗證與轉化、小批量生產等服務，支援廠商利用創新科技加快升級轉型；「走出去」的內地企業可藉助平台的資源進行產品創新、改良、市場測試與調適。



啟動儀式現場。



現場觀眾在仔細觀看深圳市展板。

曾智明：今次巡展宣傳效果很好



全國政協委員、香港中華總商會副會長曾智明表示，今次巡展效果很好。他說，作為全國政協委員，經常要向青年人講解何謂高質量發展與新質生產

力，他認為港人北上時使用的微信支付，就是新質生產力和高質量發展的成果。他指出，大灣區在居住、就業、創業等方面，提供了很好的空間，相信只要多作宣傳，可以讓更多年青人或長者受惠。

葛珮帆：巡展案例讓灣區城市互相學習



大灣區低空經濟聯盟創會會長、立法會議員葛珮帆認為，今次巡展非常重要及有意義，能讓市民透過巡展親歷其境，看到新質生產力發展的成果。她提到，巡展展示了不同城市的經典案例，具有參考價值，是非常重要的交流，讓大家互相學習。

葛珮帆表示，特區政府積極有為，在去年的施政報告提出大力發展低空經濟後，隨即以前所未有的速度，與業界攜手推動低空經濟發展。例如，政府成立「發展低空經濟工作組」後，推出沙盒試點項目，現時已有30多個項目陸續落地試飛，加上立法會配合政府修訂法例，在折騰鬆綁下，很多項目在試飛後已進入商業營運階段。

呂堅：香港應通過科技來發展經濟



「有哪些發明創造？有哪些可以產業化的技術？今次盛會提供了很好的交流機會。」香港發明創新總會會長呂堅表示，我相信會有越來越多的人關注到應該通過科技發展來發展經濟，而不光是通過金融，因為光靠金融是支撐不了香港這麼大的一個城市。

「我除了是香港發明創新總會會長，也是香港城市大學工學院院長。我們學校非常關注新質生產力的發展。香港是世界上唯一的一個，有五個工學院都排名在世界百強的城市，所以其實我們有很多的發明創造可以把它轉換成新質生產力，為香港的經濟做貢獻。」呂堅表示，從工業角度來講，香港最成功的時候是40年前有20%到30%的工業。今天人均GDP超過我們的國家和地區，包括以色列，包括新加坡、瑞士、瑞典，還有芬蘭，它們都有10%至20%的工業，所以我相信香港如果能夠把握機會發展新興的工業，也就是新質生產力，香港的經濟會比現在更好。